

巴彦淖尔市 14.4 万农牧户融入产业化发展链条

“肉牛好养，只要按照旭一牧业公司标准把牛养好就行了，其他的都由企业来运作。我圈里有 20 多头，每头牛纯收入 4000 多元，比种地强多了。”2018 年初算起增收账，杭锦旗后旗镇中渠村一组养殖户吕平一脸笑容。这几年他把自家 20 亩地流转给公司，通过奶牛租赁、牛犊寄养、进企业打工，全家年收入 10 多万元，真正尝到了傍着农企增收的甜头。

杭锦旗后旗一牧业有限公司是当地一家肉牛产业化龙头企业，与农户建立利益联结机制，从中渠村流转承包

农户土地 5000 亩，农户每年年均收益 600 元。在经营模式上创新推出“寄养牛犊”的方式，即企业将繁殖生产的小牛犊赊销给农户，由农户分散育成，每头牛犊饲养到 10 月龄至 12 月龄，体重达到 350 公斤左右时，公司再以每头牛 1.2 万元的价格回收，然后按照国家绿色有机食品的各项标准，严格执行统一繁育、统一防疫、统一饲养、统一管理。公司每年下放给农户寄养的牛犊达 5000 多头，带动周边 1000 多户农户从事养殖业，农户少则寄养两三头，多则寄养 50 多头，农户饲养一头小牛犊可获利

3000 元左右，户均增收 2 万元左右。

近年来，巴彦淖尔市不断壮大农牧业产业化龙头企业规模，深化完善农企利益联结机制，带动农牧户约 14.4 万户，约占全部农牧户的 58%。农牧民来自利益联结机制方面的收入约占全部收入的 75%。

到 2016 年底，全市拥有国家级龙头企业 4 家，自治区级 68 家，市级 171 家，初步形成粮油、炒货、果蔬、加工型蔬菜、乳、肉、绒、饲草料、中药材和酿造等十大优势特色产业，农畜产品加工体系不断完善，精深加工层次逐步提升，

农畜产品加工转化率达到 74% 以上。

全市上下把培育壮大农牧业产业化龙头企业作为推进农牧业产业化经营的重中之重，不断优化发展环境，强化政策支持，加大资金投入，加强监管服务，推进银企对接，全力推动龙头企业做大做强。

2016 年，全市农牧业产业化龙头企业完成销售收入 485 亿元，同比增长 8.0%。2017 年上半年，巴彦淖尔市十大优势特色产业继续保持稳增长势头，农牧业产业化龙头企业完成销售收入 228 亿元，同比增长 8.1%；实现增加值

69 亿元，同比增长 7.9%。

各地农牧业产业化龙头企业、合作社、家庭农场以及广大农牧民积极参与到产业化龙头企业与农牧民利益联结机制构建过程中。企业通过深加工推进订单生产，由此辐射带动农牧民开展种植养殖，实现利益共享、风险共担。

全市因地制宜推广了订单契约型、服务协作型、股份合作型、“企业+专业合作社+农户”“企业+基地+农户”“公司+牧场+农牧户”6 种主要农企利益联结方式，从加强财力支撑、整合项目资金、优化金融服务、配套优惠政策

健全奖惩机制、精准扶贫等多方面改革创新，推动龙头企业与农牧户的关系由松散的买卖型向紧密的利益共同体转变。

目前，巴彦淖尔市已有 210 家农牧业产业化龙头企业与农牧民建立了利益联结机制，占全部农牧业产业化龙头企业的 76% 以上。其中，130 家龙头企业与农牧民建起紧密型利益联结机制。建立利益联结机制的龙头企业带动农牧户约 14.4 万户，约占全部农牧户的 58%。农牧民来自利益联结机制方面的收入约占全部收入的 75%。

韩继旺

鲜花草原、风电之旗、燕麦之都、红萝卜之乡 这些都是察右中旗的城镇名片

乌兰察布市察右中旗坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，主动适应经济发展新常态，坚守三条底线，全力打造“鲜花草原、风电之旗、燕麦之都、红萝卜之乡”亮丽名片，加快了脱贫攻坚进程，促进了地区经济快速发展，扩大了察右中旗的知名度和美誉度。

造、整合、重建。现已完成投资 4.8 亿元，先后建成了草原观光小火车、吊箱式索道、度假村中心王爷毡包、实景演艺中心大厅、穹窿台大汗广场和篝火舞台等一批重要旅游设施，景区面貌得到改观，服务能力不断提升。

加强景区管理。2015 年组建成立了察右中旗旅游综合执法局，作为内蒙古自治区旅游行业第一个试点旗县开展旅游管理综合执法工作。辉腾锡勒草原景区环境卫生明显改善，旅游市场有序发展。

景区、自治区级地质公园、国家 4A 级旅游景区。2015 年被中国气象协会授予“草原避暑之都核心区”称号。2016 年，辉腾锡勒景区共接待游客 112.5 万人次，游客消费 3.36 亿元。

25% 的价格进行收购，既保证了合格原料的供应，又保证了贫困户的稳定增收。

注重政策扶持。为了扶持燕麦产业发展壮大，察右中旗对种植燕麦户进行补贴。2016 年完成补贴 7.5 万亩，每亩 53.5 元，今年计划对种植面积应补尽补，每亩 50 元。随着种植面积的扩大和产品质量的提高，察右中旗正积极申报燕麦地理标志保护产品。

稳步打造风电之旗，光伏产业同步快速发展

察右中旗地处西伯利亚冷高压和蒙古气旋向内地的主风道上，是内蒙古乃至全国的风能富集区，是自治区风力发电的摇篮。

察右中旗风能资源开发利用起步于上世纪八十年代，最初是给偏远山区的农牧民安装百瓦小风机。1996 年——2004 年底，内蒙古电力公司在辉腾锡勒 1 号风电场安装了 94 台风电机组，装机容量达 6.85 万千瓦，时居全国第二。2005 年底，随着我国新能源法规的出台，国家发改委一批风电特许权项目开始实施，北京国际电力新能源有限公司、华电内蒙古辉腾锡勒风力发电有限公司、内蒙古北方龙源风力发电有限公司、中广核风电公司内蒙古分公司等几大风电公司先后落户，察右中旗风电发展步入了快车道。近年来，察右中旗认真实施乌兰察布市委、政府“打造空中三峡，建设风电之都”的战略，积极招商引资，风电产业更是突飞猛进。2016 年底，全旗风机总数为 1315 台，装机容量 158.5 万千瓦，在全国旗县级范围内率先突破 100 万千瓦。2017 年续建风电项目有太重 25 万千瓦风电项目和蒙湘 5 万千瓦风电供热项目。

围绕“避暑之都”核心区，积极打造国家 5A 级景区

近年来，察右中旗不断加大重点景区的建设力度，景区精品化建设正逐步推进，目前已形成了“一镇(中国特设旅游名镇科布尔镇)、一区(辉腾锡勒景区)”相呼应、农家乐、牧家乐作补充的旅游格局。

打造中国红萝卜之乡，地理标识成为农民增收的法宝

察右中旗红萝卜规模种植已有 20 多年的历史，种植区主要集中在巴音乡、乌素图镇，面积稳定在 8 万亩左右，年产量可达 6 亿斤，全部采用软管微喷灌溉，从种到收全程机械化。种植品种有红映二号、孟德尔、红普、摩尔根、百幕佳等。红萝卜产品已在国家质检总局注册了“察右中旗红萝卜”国家地理标志、在国家工商总局商标局注册了“察右中旗红萝卜”地理标志证明商标，被自治区人民政府授予名牌农产品。

为促进红萝卜产业快速发展，大力进行红萝卜专业市场建设。全旗现有 6 个红萝卜市场，其中乌素图镇 3 处、巴音乡 2 处、铁沙盖镇义发泉 1 处。总占地面积 800 亩，市场内全部硬化，水、电、通讯设施齐备。建有恒温库 11 座，库容量 4000 吨，清洗车间 265 处，商业用房 1060 间。

全力打造燕麦之都，让传统产业焕发新活力

燕麦在察右中旗种植历史悠久，种植面积超过 20 万亩，主要分布在乌兰苏木、大滩乡、辉腾锡勒园区管委会等西南山区。近年来，察右中旗引进龙头企业，全力打造“燕麦之都”。

注重优质品种引进。随着农业结构调整步伐不断加快，察右中旗在高原、优质燕麦新品种引进、试验示范上不断下功夫，燕麦品质与产量不断提高。与乌兰察布市农科院合作，连续四年推广坝坡 1 号等新品种，面积 1000 亩，秋季测产增产幅度达到 10% 左右，为全旗大面积推广燕麦新品种奠定了基础。

呼市交管支队发布春运“两公布一提示”

本报讯 2 月 1 日是 2018 年春运开始的第一天。春运从 2 月 1 日开始至 3 月 12 日结束，共计 40 天，春运期间将呈现返乡流、学生流、探亲流、旅游流叠加态势。

呼和浩特市交管支队在呼运集团、段家窑出城口、陶卜齐出城口进行春运首日的检查。为确保春运期间辖区道路交通安全畅通，切实做好春运期间道路交通安全管理工作，呼和浩特交管支队综合历年春运期间交通安全影响因素，提前研判辖区道路交通形势，发布 2018 年春运“两公布一提示”。

一、呼和浩特市主城区早晚高峰预测

从小年到除夕前，受出城及返乡等因素影响，预计早高峰时刻出现在 10:30 左右，早高峰持续的时间将逐步收窄；晚高峰时刻出现在 18:30 左右，持续时间逐步收窄。预计春节假期期间(除夕至正月初六)，前五天(除夕、正月初一、正月初二、正月初三、正月初四)城市拥堵处于一年中最低位，早高峰不明显。后两天从正月初五开始至正月初六，城市出行量开始增大，早晚高峰开始显现，但早高峰有明显延迟趋势，预计比平时延后半小时到 11 点出现；正月十五元宵节，预计晚高峰比平时延后 1 小时左右。预计节后上班期间，早晚高峰逐步恢复到平常状态，至正月二十左右恢复节前水平。

二、春节期间呼和浩特市主城区早晚高峰拥堵路段预测

预计早高峰：迎新路、滨河街、东风路、大学东路、乌兰察布路、大学西路、海东路、人民路、中山路、中专路、光明路、通道街 12 个路段可能比较拥堵。

预计晚高峰：东风路、文化宫街、滨河街、大学东路、乌兰察布路、通道街、大学西路、中专路、海东路、中山路、迎新路、人民路 12 个路段可能比较拥堵。



察右中旗境内有闻名遐迩的辉腾锡勒旅游区。辉腾锡勒平均海拔 2000 多米，是北半球同纬度罕见的高山草甸草原，野生动植物种类多达 300 多种，其中世界珍稀植物 18 种。植被覆盖率 80%—95%。每到夏秋之季，绿草如茵，繁花似锦，泉鸣溪流。旅游旺季(6 月—8 月)平均气温 16℃，最高气温 28℃，是理想的避暑胜地。

察右中旗旅委、政府以打造国家 5A 级景区、国家级地质公园为目标，坚持景区建设和管理并重的原则，充分挖掘鲜花草原、避暑之都、天然氧吧方面的优势，辉腾锡勒景区档次、管理水平和知名度明显提升。加强景区建设。察右中旗于 2014 年引进了内蒙古辉腾锡勒旅游文化股份有限公司，公司计划 5 年投资 15 亿元对景区内基础设施进行改

商学院草原挑战赛、欢乐草原——2016 内蒙古第五届自驾车旅游那达慕等大型赛事活动，吸引了国内外的运动员及游客前来参与，中央电视台等一批重要媒体对赛事进行了全程直播报道。同时，旗旅游综合执法局和企业网站在新浪微博、腾讯微博官方微博和微信公众平台发布旅游信息，提供旅游指南，加强与外界的交流联系，进一步提升了旅游景区的知名度。

目前，辉腾锡勒草原已开发大型旅游景点 10 处，旅游服务从业人员 1 万多人，游客日接待能力 2 万人(次)，可满足 1 万多人住宿，具备接待旅游团、召开商务会议和大型文体活动的条件。

2003 年，全国人大原副委员长布赫来这里视察，亲笔题词“草原仙境”。辉腾锡勒先后被评为自治区级风

海南等地，还有来自国外的游客。

“冷一点、冻一点不怕，最主要是我们感受到了祖国北方有个银装素裹的草原，还有一帮热情似火的人们。这次看了射箭，下一次专门奔着赛马来。”张奇道出了更多游客的心声。

去年入冬以来，锡林郭勒盟依托得天独厚的旅游资源，充分挖掘冰雪资源，突出民族文化与冰雪、草原有机融

三、春节期间呼和浩特市主城区依然拥堵缓行路段预测

预计假日期间：巴彦淖尔北路——从巴彦淖尔北路/光明大街(路口)到巴彦淖尔北路/巴彦淖尔南路(路口)；新华东街——从机场辅路与新华东街交叉口到兴安南路/新华东街(路口)；人民路——从姑子板巷到鄂尔多斯大街/人民路(路口)；兴安北路——从呼哈线到兴安南路/新华

安全出行提示

1、春运出行，要及时了解路况信息。出行前可通过微信、微博、交通广播、电视等媒介，及时了解出行沿途天气、交通流量、交通管制、加油站和服务区分布情况，提前选择出行路线。上车前应全面检查车辆的转向、制动、轮胎、灯光等安全技术性能，携带好警告标志牌、千斤顶、螺丝套筒等工具以备急需；

2、杜绝危险驾驶行为。驾车出行，请集中精力，不接打电话、抽烟，严防分散注意力；中午、午夜时段谨防疲劳驾驶，确保睡眠充分，连续驾驶不超过 4 小时，连续驾驶后每次停车休息不少于 20 分钟；

3、开车保持好心情，不要带情绪驾车，不开斗气车。如遇交通拥堵，请听从交警指挥，自觉依次排队通行，严禁随意变更车道、穿插加塞、占用对向车道等交通违法行为；

4、春运期间，集中返乡、走亲访友人群较多。请在正规场站、公司选择具有合法运营资质的车辆，切勿乘坐非法营运、私揽客源的“黑”车；不乘坐超员车辆、低速载货汽车、带“病”车辆、无牌无证车辆。一旦发现交通违法行为和发生交通事故，请及时拨打 122 报警电话进行举报和救助；

5、交通事故现场谨防二次事故。出途中车辆发生故障或意外需停车时，要立即开启危险报警闪光灯，高速公路设置警告标志应在来车方向 150 米以外，车上人员应迅速转移到安全地带，防止二次事故发生；

6、春运期间雨雪等恶劣天气较多，请注意出行安全。遇雨雪天气路面行车，或在桥面、隧道洞口、立交桥下等阴暗潮湿地方极易结冰路段行车时，请降低车速，与前车保持安全车距，避免紧急制动、紧急转向，以防车辆侧滑发生危险；

7、在县乡村道路和山区公路驾车行驶，请注意观察路况，严格遵守限速规定，不要超速行驶。弯坡路段请勿违法超车，违法占用对向车道逆行，经过村庄、路口、山路转弯处要提前鸣喇叭，夜间注意变换远近光灯提醒对向来车；

8、春运期间，民俗活动多，走亲访友、婚嫁喜宴、聚会喝酒较多，在欢聚的同时，请互相提醒：喝酒不开车，开车不喝酒。

锡林郭勒盟：点燃冰雪旅游“旺火”

冬季的锡林郭勒，已不是“冷”的代名词。雪，也不是唯一的风景线。从去冬冰雪交融季节开始，锡林郭勒草原上演了诸多依托和开发冰雪资源，文化和旅游相交融的各类活动，不仅向各地游客展示了大草原别样的魅力，更是在很大程度上拉动了地方经济的发展。

2017 年的 11 月开始，锡林郭勒草原上陆续上演了锡林浩特市“凤凰杯”蒙古马冬季摄影那达慕、正蓝旗“浑善达克”冬季那达慕、银色西乌珠穆沁草原冬季那达慕、银色东乌珠穆沁草原冰雪那达慕、苏尼特右旗骆驼文化旅游节、第一届世界冰上龙舟锦标赛多伦站比赛等地域民俗特色浓郁、游客参与性强的活动。

据锡林郭勒盟旅发委副主任格日乐图介绍，去冬以来，锡盟各地相继举办具有代表性的 30 多项冬季旅游节庆活动，持续时间 4 个月之久，游客只要来到锡林郭勒草原，一定会碰上一个节庆，感受到大自然和牧民在冬天里点燃的“那把旅游旺火”。

在过去的一年，锡盟按照“提升夏

季、发展冬季、培育秋季、涵养春季”的思路，规划布局了以体验休闲为主的生机暖春季、以生态度假避暑那达慕为主的激情盛夏季、以多彩草原浪漫自驾为主的温情金秋季、以尽享冰雪为主的壮美银冬四季旅游产品体系。自去年入冬以来开展的各项冰雪旅游活动正是该思路下的新品。这些活动的成功举办，不仅点燃了沉寂当中的冬季草原，更让游客们感受到冰雪旅游的别样精彩。

来自北京的摄影爱好者张奇先生，在东乌旗冰雪那达慕上，冒着零下 30 摄氏度的严寒拍摄射箭比赛。他说，对于久居大城市的人来说，能够透彻地感受一下“冻”的滋味，也是个难得的体验。何况有这么好的民俗活动，能让我们亲身领略到冬季草原的壮美。这趟来得太值得了！

这个冬季，记者从苏尼特右旗到东乌旗珠穆沁旗，横跨 600 公里采访报道的 5 个冰雪节庆活动中，几乎每次都能碰到像张奇一样的外地游客，他们当中近一点的来自京津冀地区，远的有广东、

合的独特优势，不断增加优质旅游产品供给，更好地适应个性化、品质化、高端化、多样化的消费需求，做好、做足、做精特色冰雪旅游大文章，真正把“冷资源”变成了“热经济”，把“冰雪窝”变成“聚宝盆”，让冬日草原热闹起来、火起来，让冬天成为锡林郭勒草原旅游的又一个旺季。

去年入冬以来，锡林郭勒盟依托得天独厚的旅游资源，充分挖掘冰雪资源，突出民族文化与冰雪、草原有机融

张杰文

张杰文

张杰文

张杰文

张杰文

张杰文



张杰文